



农发行投放超千亿元 贷款支持春耕备耕

新华社北京2月26日电 (记者 古一平)记者26日从中国农业发展银行了解到,截至目前,农发行全行累计投放贷款1048亿元支持春耕备耕。投放贷款的去向包括化肥储备、农资供应、耕地质量提升、现代农业科技项目等。

具体来看,累计投放2024至2025年度化肥储备贷款67

亿元,支持化肥储备发挥“压舱石”作用;累计投放农地类贷款773亿元,支持高标准农田建设、黑土地保护等耕地提质增效项目,服务粮食产能提升;累计投放农业科技和农业生产资料贷款208亿元,支持种子、化肥等农资供应,助力农机装备、智慧农业等现代农业科技项目,保障春耕备耕顺利进行。

中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 最高 人民检察院党组书记向党中央和习近平总书记述职

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求,强调要履职尽责、攻坚克难,推动党中央各项决策部署落到实处,在全面推进中国式现代化的新征程上展现新担当新作为

新华社北京2月26日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定就2024年度工作向党中央和习近平总书记书面述职。

习近平认真审阅述职报告并提出重

要要求,强调今年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年,改革发展稳定任务繁重。要深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移贯彻落实党中央大政方针和决策部署,推动高质量完成

“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。要增强政治能力,沉着应对国内外形势变化带来的挑战,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,推动经济持续回升向好,稳步提高人民生活水平,确保社会大局稳定。要锤炼党性、提高思想觉悟,树立和践行正确政绩观,加强调查研究,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,自觉履行管党治党政治责任。要立足自身职责,坚持干字当头,履职尽责、攻坚克难,推动党中央各项决策部署落到实处,在全面推进中国式现代化的新征程上展现新担当新作为。

项目建设“加速跑” 助力企业早投产

日前,菏泽现代医药港山东博瀚制药有限公司年产20亿片口服固体制剂项目建设现场,工人正在生产车间内进行机电安装、净化装修作业。据了解,该项目于2024年6月签约后,便以高效的速度稳步推进,顺利完成团队组建、设备采购等一系列工作。目前,生产设备和实验仪器已经全部到位,预计今年6月底前完成设备的安装调试、人员培训、设备验证等工作。项目投产后,将建成片剂、胶囊剂、颗粒剂等多条口服固体制剂生产线,不仅可以创造大量就业岗位,还为菏泽的生物医药产业发展注入强劲动力。

记者 王燕 摄



从黄土地的领路人到量子世界的探路者

——记2025年菏泽市杰出企业家、山东天久实业集团有限公司总裁张钊

2月17日8时,山东天久实业集团有限公司实验室,天津大学教授孔庆学正俯身专注于产品数据测试,身旁围拢着五六名穿白大褂的年轻科研人员。走廊尽头传来沉稳的脚步声,身着黑色西装的张钊快步走来。

“孔教授,产品数据如何?”张钊的声音带着山东汉子特有的爽利。孔庆学举起手中的检测报告,镜片后的眼睛闪着兴奋:“测试数据完全达到标准,张总,可以批量供货了!”

这个场景,恰似山东天久实业集团有限公司发展历程的缩影——以人才改革为弓,以科技创新为矢。14年时间,张钊将一个乡镇民营企业锻造成年营收近17亿元的高新技术企业。从山药产业到相关领域的龙头企业,从乡土情怀到新质生产力的前沿探索,张钊用胆识与智慧书写着新时代菏泽企业家精神。

乡野沃土上的“人才密码”

孔庆学作为天久集团全职引进的专家,因为客户有一批急需的产品要生产,刚过完元宵节就从天津赶了过来进行技术指导。在菏泽时,孔庆学就住在天久集团的专家公寓。

“企业的核心竞争力永远都是人才。”张钊的这句话,贯穿了天久集团从乡镇企业到行业龙头的跃升历程。

初进公司时,魏伟大学刚毕业,如今已是西北农林科技大学的博士研究生。“公司全额报销学费,我就试着一边工作、一边学习,竟一路读到了博士。”魏伟说,这些年不仅任何学费没出,还“挣”了不少奖金。不过,学有所成的魏伟也取得不少科研成果,帮助公司攻克一个个山头。

做矢志创新的“破局者”

站在无菌车间观察窗前,张钊的目光穿透层层玻璃,注视着一片片山药,经过多道工序,最终变成雪白的肽粉。

2014年,张钊刚接手时公司年营收不到4亿元。在他的带领下,上马自动化生产线、引进科研团队、改革管理模式……也就是从那时起,天久集团每年的研发投入占比均超过4%,蛋白肽板块最高时曾达到11.6%,换来的则是总营收年均增长近30%。2024年,天久集团营业收入达16.97亿元。

目前,天久集团拥有高新技术企业5家,各级各类研发平台11个,在上海和青岛均建设了飞地研发中心。

近年来,公司专注于行业细分市场需求

求,在功能性食品原料研发创新上,开发出具有自有核心技术的8款行业首创或国内首创的产品,在该领域处于领先地位。”张钊介绍,在生物蛋白肽方面,天久集团同样保持着国内领先地位,特别是开发出具有高附加值、高市场竞争力的高F值肽,是该产品国内首家实现工业化生产的企业。

在创新驱动下,单单这两年,天久集团就申请专利近百项,授权专利70多项。目前,天久集团共拥有授权专利206项,其中发明专利89项。子公司中,获批专精特新中小企业2家、瞪羚企业1家、制造业单项冠军企业1家。

向量子世界进军

做到国内细分领域的龙头企业,张钊并不足。2021年,他的一个大胆决定震惊了公司管理层——天久集团要跨界做新材料产业,而且还不是普通的新材料,而是量子金剛石,还有天然半导体材料黑磷。

“功能性食品原料是我们的基础,而量子金剛石是我们的未来。”在张钊看来,量子科技不是科技概念,而是下一代产业革命的钥匙。2021年,天久集团子公司山东超晶新型材料有限公司正式成立,主要从事量子金剛石、黑磷等新型材料的研发、生产、销售及技术服务。

在山东超晶新型材料有限公司,记者看到了15克拉的人工钻石毛坯,这个鸽子蛋

大小的钻石毛坯可加工成5克拉左右的消费钻石。不过,消费钻石只是衍生品,量子金剛石的生产研发才是张钊最为看重的。

拿起一个小小的量子金剛石,张钊告诉记者:“在做这个金剛石时,我们可以随意控制它的缺陷、杂质等参数,这样才可以做出所需要的产品。”

量子金剛石是指含有带负电的金剛石氮空穴色心(NV色心),应用于量子计算、通信、检测领域的功能性钻石,是量子产品核心部件的核心材料。“目前,全球实现量子计算已知有3种途径,光量子、超导体,还有就是NV色心技术。而且,前两种目前需要在极端气温条件下才可实现,而NV色心技术在常温下就能实现。”张钊介绍。

2024年,山东超晶新型材料有限公司已实现探测类量子金剛石小批量供货,目前已和全球30多家探测类量子科技企业都建立了联系。在量子世界,张钊已迈出了一小步。下一步,就是让技术更加成熟,产品更加丰富,在未来市场里抢占先机。

从黄土地到量子世界,张钊靠着改革创新不断破局,不断“出圈”。目前,天久集团已成功构建高效农业种植精深加工、功能性食品原料、生物蛋白肽、新材料、生物医疗制品五大产业链,12家实体企业,成为国内外功能性低聚肽、功能性粉末油脂行业极具影响力的企业。

记者 马源勤

菏泽民营企业家

商
贸
花
开
百
业
兴

写在牡丹区进入全国县域商业百强县(区)之际

2月26日,记者从有关部门获悉,2024年牡丹区市场交易总额突破千亿元大关,其中零售业交易额达300亿元!最近爆火的动画电影《哪吒2》已成为中国票房最高的电影,有专业机构统计牡丹区佳和城(2月10日)票房位居全国影院分账票房第一位,这是牡丹区商贸兴城战略取得硕果的缩影。

牡丹区始终保持“商贸兴城”的战略定力,坚持战略稳定性与策略灵活性有机统一,坚持继承与创新结合,接好“接力棒”、打好“接力赛”,不断创新“商贸兴城”的辉煌,获评首批全国县域商业百强县(区)。

物流业成为发展新引擎

现代物流业作为重要的生产性服务产业,对经济社会发展具有非常重要的基础性、战略性和先导性作用。

牡丹区把物流业作为推动服务业提质增效的重要抓手,以交通运输重点项目夯基,以路网建设为载体,不断提升运输便捷能力,降低运输成本使物流业发展取得了一定成效。初步建成了以山东济铁菏泽物流园、菏泽内陆港保税物流中心、邮政物流、申通物流等龙头企业为主体的现代商贸物流产业体系,涵盖了集城市配送和专业市场于一体的多式联运综合商旅、产业集聚型物流供应链服务基地、多式联运货运枢纽节点和集约化物流信息中心、全国棉花交易市场进口棉花指定交割库、中国(菏泽)跨境电子商务综合试验区关键平台和全国第二大期货交易市场,获评山东省现代流通强县,为高质量发展注入了源动力。

一个个鲜活数字,成为牡丹区物流促进商贸业发展成效的有力佐证——2024年新登记市场主体1.6万家,达到17.37万家。“打造牡丹芍药新消费模式,推动传统产业适应市场新需求”入选山东省营商环境跨领域“揭榜挂帅”项目。菏泽保税港物流中心(B型)累计入驻企业314家,新增出口国家(地区)13个,全年通关金额突破10亿元、居全省第2位。全区实现进出口26亿元,到账外资6000万美元。

现代商贸打造美好生活

华灯初上,佳合广场格外亮眼。作为牡丹区重大的商业综合体项目,佳合广场自开业运营以来就是市中心城区的引流“先锋”。

近年来,牡丹区以加快转变城市发展方式为主线,以提升中心城区核心首位度为重点,着力优化城市空间规划布局,强化城市产业支撑,完善城市功能配套,不断增强人民群众的幸福感获得感。“文旅+教育”“文旅+农业”“文旅+体育”深度融合,文旅产业升级发展,极大地促进了服务业提质增效。持续擦亮中国牡丹之都品牌,大力实施景区焕新行动。老城曹州异军突起,获评AAA级景区,入选山东省第二批试点智慧商圈,第三批夜间文化和旅游消费集聚区;牡丹区段黄河风景道入选国家典型案例。全区新增3A级旅游景区2个、三星级旅游民宿1家、三星级酒店1家,培育市级以上旅游新业态示范基地22处,“牡丹簪花”“熊猫花花”等IP火爆出圈。

坚持集聚发展现代服务业、改造提升传统服务业。牡丹路、中华路“一纵一横”楼宇经济发展格局初步形成。全区现代服务业企业达到8343家,金融机构达到28家、居全市首位。2024年,全区社会消费品零售总额突破300亿元。

电子商务直达全球

2024年以来,牡丹区组织符合条件的商家企业参加云闪付、支付宝活动,发放了多波电子消费券,参与行业涉及零售、餐饮、油品、住宿等领域。消费券一经发出,很快就被市民领取完毕。截至目前,全区以旧换新销售数量19276件,补贴金额1157.21万元。

近年来,牡丹区把电子商务作为推进产业结构调整,促进经济方式转变的重要抓手,积极组织商贸企业利用节假日开展形式多样的促销活动,鼓励零售商家主动迎合消费者需求,创新消费形式,提升消费市场人流量和居民消费热情。鼓励建设智慧商圈、智慧商场,构建“线上+线下、商品+服务、零售+体验”新模式,不少传统企业及时调整方向,创新销售方式,通过“上云”找单、直播带货等方式,销售额得到了很大提升。持续推动电商产业加速发展,引进MCN机构23家,线上活跃店铺3.5万家。

未来,随着服务业在经济中所占的比重日益提高,高附加值的现代服务业将成为经济增长的新引擎。牡丹区委书记尹茂林对此十分认同:“进入新时代,商贸流通发生了根本性变化,e+贸易开辟了商贸全球通的新局面。”

商贸兴则城市兴。新业态新模式加快商贸发展,为牡丹区全面高质量发展注入了新动能。

记者 刘剑辉 通讯员 郝伟

鄄城:人才领航赋能高质量发展

本报讯 (记者 焦同帅 通讯员 刘斐) 近年来,鄄城县以“乡土、乡情、乡愁”为纽带,大力实施“青年人才集聚计划”,持续推进“归雁兴鄄”行动,通过政策扶持、精准对接和优化服务,吸引大批青年人才返乡创业,为地方经济社会高质量发展注入了强劲动力。

鄄城县以“青年人才集聚计划”为抓手,主动出击、精准对接各类青年人才,建立了覆盖广泛的青年人才“资源库”。

一方面,面向企业,动员全县各级各部门全面摸排在外企业法人、合伙人、高层管理人员及技术骨干;另一方面,面向高校和科研机构,通过高中学校和教师摸查“鄄城籍”副教授以上及学科带头人的基本情况,为青年返乡创业工作提供了重要信息支持。

为确保青年人才“引得来、留得住、能发展”,鄄城县出台了一系列扶持政策,包括《关于促进全民创业的实施意见》《鄄城县返乡创业优惠政策》等,形成了全方位的“政策包”。县财政设立100万元青年返乡创业专项扶持基金,积极落实“鲁青惠企贷”“鲁青农担贷”等青年创业扶持资金项目。对符合条件的青年创业者,最高可提供10万元个体经营创业担保贷款和300万元小微企业创业担保贷款,并按国家政策予以贴息。此外,鄄城县严格落实《鄄城县人才新政30条》,2024年共兑现青年人才补贴资金168.2万元,进一步激发了青年人才的创业热情。

为扩大“归雁兴鄄”行动的影响力,鄄城县依托商会、流动党组织等平台,在全国主要城市建立了28处返乡创业服务站和13处招才引智工作站,成员单位达1300余家。通过这一系列举措,鄄城县已与35家外来企业达成合作意向,其中返乡创业企业26个,为地方经济发展注入了新动能。

自“青年人才集聚计划”实施以来,鄄城县已吸引5830余名大学生返乡创业,创办领办实体3200家,带动就业3万多人。